
Übungsaufgaben zur Vorbereitung auf die Technikerschule

Aufgabe 1.1:
Formen Sie die gegebenen Formeln nach den gesuchten Größen um.

a) U=R⋅I gesucht: R=   ;  I=

b) U=a+2c gesucht: a=   ;  c=

c) U=2a+2b gesucht: a=   ;  b=

d) U=π⋅d gesucht: d=

e) U=2⋅π⋅r gesucht: r=

f) A=l⋅b gesucht: l=   ;  b=

g) M=F⋅r gesucht: F=   ;  r=

h) V=l⋅b⋅h gesucht: l=   ;  b=   ;  h=

i) V=2π r⋅h gesucht: h=   ;  r=

j) V=
1
3

G⋅h gesucht: G=   ;  h=

Aufgabe 1.2:
Formen Sie die gegebenen Formeln nach den gesuchten Größen um.

a) v=
s
t

gesucht: s=   ;  t=

b) β=
IC
IB

gesucht: IC=   ;  IB=

c) V=
G⋅h

3
gesucht: G=   ;  h=

d) b=
π⋅r⋅α
180

gesucht: r=   ;  α=

e) vu=
π⋅d⋅n

60
gesucht: d=   ;  n=

Aufgabe 1.3:
Formen Sie die gegebenen Formeln nach den gesuchten Größen um.

a) s=
1
2

a⋅t2 gesucht: a=   ;  t=

b) A=π⋅r2 gesucht: r=

c) A=π⋅
d2

4
gesucht: d=

d) a=
v2

2s
gesucht: s=  ;  v=

e) W=
1
2

m v2 gesucht: m=   ;  v=

f) 
1

Rges

=
1
R1

+
1
R2

gesucht: R1=   ;  R2=   ;  Rges=
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Übungsaufgaben zur Vorbereitung auf die Technikerschule

Aufgabe 1.1

a) U=R⋅I   |÷I   oder  U=R⋅I   |⋅1
I

R=
U
I

I=
U
R

b) U=a+2c   |−2c       U−2c=a

a=U−2c

U=a+2c   |−a       U−a=2c   |⋅1
2

      
1
2

(U−a )=c

c=
1
2

(U−a )

c) U=2a+2b   |−2b       U−2b=2a   |⋅1
2

      
1
2

(U−2b )=a

a=
1
2

U−b b=
1
2

U−a

d) d=
U
π

e) r=
U
2π

   ;   r=
1
2
⋅

U
π

f) l=
A
b

b=
A
l

g) F=
M
r

r=
M
F

h) l=
V

b⋅h
b=

V
l⋅h

h=
V
b⋅l

i) h=
V

2πr
r=

V
2πh

j) V=
1
3

G⋅h   |⋅3       3V=G⋅h   |⋅1
h

      
3V
h

=G

G=
3 V
h

h=
3V
G
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Übungsaufgaben zur Vorbereitung auf die Technikerschule

Aufgabe 1.2

a) v=
s
t

  |⋅t       v⋅t=s

s=v⋅t t=
s
v

b) IC=β⋅IB IB=
IC
β

c) G=
3 V
h

h=
3V
G

d) r=
180b
π⋅α α=

180 b
π⋅r

e) d=
60 Vu

π⋅n
n=

60 Vu

π⋅d
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Übungsaufgaben zur Vorbereitung auf die Technikerschule

Aufgabe 1.3

a) s=
1
2

a t2   |⋅2⋅1

t2
      

2s

t2
=a

a=
2s

t2

s=
1
2

a t2   |⋅2⋅1
a

      
2s
a

=t2   |√

t=√ 2s
a

b) r=√a
π

c) d=√ 4A
π    ;   d=2√ A

π

d) s=
v2

2a
v=√2as

e) m=
2W

v2
v=√2W

m

f)
1
R1

=
1

Rges

−
1
R2

      R1=
1

1
Rges

−
1
R2

Elegante Lösung:

1
R1

=
1

Rges

−
1
R2

      
1
R1

=
R2

Rges⋅R2

−
Rges

R2⋅Rges

      
1
R1

=
R2−Rges

R2⋅Rges

      R1=
R2⋅Rges

R2−Rges

R2=
1

1
Rges

−
1
R1

  ;  R2=
R1⋅Rges

R1−Rges

Rges=
1

1
R1

+
1
R2

Elegante Lösung:

1
Rges

=
R2

R1⋅R2

+
R1

R2⋅R1

      
1

Rges

=
R1+R2

R1⋅R2

      Rges=
R1⋅R2

R1+R2
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